

他们,或早已经退休在家颐养天年,或侨居海外远离公众视线,抑或已经离开体育成功转型,当然,还有更多人仍在一线,为体育事业努力拼搏。他们,有一个共同的名字:河南体育人,光荣的河南体育人。河南和体育,是他们的共同点,也是纽带,把这些年龄差距很大、空间距离同样很大的一群人汇集在一次,从而完成了河南体育的一次伟大的“世纪之约”——上周六,河南体育“世纪十佳”颁奖晚会在河南电视台8号演播厅隆重举行。在颁奖晚会上,河南省委宣传部部长、副省长孔玉芳等领导同志还为“河南体育荣誉墙”揭幕。

河南体育“世纪十佳”评选活动是经国家体育总局批准,由省体育局、省体育总会、省体育记者协会联合举办的评选活动,评选对象是在河南历史上和河南体育发展过程中,产生过巨大影响的体育人物、团队和事件。历时3年,经由专家、媒体和网友共同评选,最终产生了从1908年到2008年这100年间最优秀的河南体育人。

晚报首席记者 郭韬略/文 晚报记者/白韬/图

# 1908~2008年 河南体育 世纪之约

## 他们或早已经退休在家颐养天年,或侨居海外远离公众视线 或已经离开体育成功转型,抑或为体育事业继续努力拼搏 “见证荣耀时刻”河南体育“世纪十佳”颁奖晚会举行



河南体育“世纪十佳”教练员颁奖现场



焦玉莲



张志磊



李华华



延辉

### 奥运冠军他们说 从未离开,完成传帮带

2004年奥运冠军陈中:“今年陈中跆拳道馆在省体育馆成立,希望能够为河南培养出更多的奥运会冠军。”

现任河南省乒网运动管理中心副主任的孙甜甜:“我们的网球队在我之后出现断层,我会把我的经验更好地运用到工作中,培养出更多更好的苗子。”

河南省射击射箭运动中心副主任贾占波:“我现在仍坚持训练,并未退役,2013年全运会是我下一目标。”



郑海霞

### 最高的郑海霞:爱的滋润让生活幸福

上个世纪80年代,一位来自河南农村的小姑娘“横空出世”,自此改变了中国女篮的历史——她就是后来的“亚洲最佳中锋”,中国进入WNBA第一人,郑海霞。

虽然刚从家乡出来的时候,“连一双球鞋都没有,也不了解篮球”,但超两米的身高和极佳的悟性,让她很快进入中国国家队,进而成为绝对主力,巩固了中国女篮在亚洲的统治地位。尽管当时郑海霞是从八

一女篮进入国家队的,但她一直被视为河南人的骄傲。这也让郑海霞一直为之感动和自豪:“虽然我为河南体育做的贡献很小,但家乡人民一直记得我,这让我非常感动。”

退役之后,长时间单身的郑海霞,其感情生活也一直为外界关心。去年,43岁的郑海霞终于和大他4岁的老公徐庆华步入婚姻的殿堂,这让许多粉丝为之高兴,并送上无数祝福。

婚后的郑海霞非常幸福:“恋爱、结婚是人生必须经过的阶段,对我当然也不例外。很多人说我变漂亮了,我说当然,这是因为有了爱的滋润。”

现任八一女篮总教练的郑海霞,工作的重心仍是球队,而家庭生活的幸福也让她在工作中更投入:“精神状态好了,身体状态也好起来,工作中也轻松许多。”

### 最年长的焦玉莲:因为没有裹脚,所以成为“美人鹿”

上个世纪30年代,河南开封北仓女子中学田径队,是国内体坛的一支劲旅。1934年在天津举行的华北运动会上,女子田径项目共设11块金牌,其中的7块都被北仓女中收入囊中。其中的领军人物焦玉莲更是一人独得女子50米、100米、200米和跳远4块金牌,她的百米13秒2的纪录一直保持到1953年。

在焦玉莲的少女时代,女孩子还需要裹

脚,但是开明的父亲没有让她像两个姐姐那样裹上长长的裹脚布,中国由此少了一个小脚老太太,却多了一个运动健将——因为速度快,跑姿优美,焦玉莲还赢得了“美人鹿”的美誉。

时光荏苒,当年的“美人鹿”现在已经是一位92岁的耄耋老人,这次专程陪她从大连回来参加颁奖仪式的一双儿女也都已经

白发苍苍。历任沈阳体委副秘书长、大连体委副主任、中国田协副主席的焦玉莲对中国田径最为关心:“我们国家的田径成绩不是很好,但这没关系,我们不是没有人才,而是要遵循科学的方法,去努力发现和培养人才。我们更要重视体育的普及,参加运动的人多了,人才自然就出来了,同时还能提升大众的体质水平。”

### 最年轻的刘海科:“拒绝”巅峰

“他左手送出143个世界冠军,右手送出309个全国冠军”,在前天的颁奖晚会上,主持人这样介绍入选的河南省散打队总教练刘海科。

出身武术世家的刘海科,不仅仅限于竞技场上的辉煌,还致力于少林武术的推广和发展,在他任董事长的塔沟教育集团麾下,有一支蜚声海内外的表演团体:塔沟武校武

术表演团。从2003年到2008年,表演团连续6次登上央视春晚的舞台,在雅典奥运会、北京奥运会、广州亚运会诸多大型运动会的开、闭幕式上,都会看到这些少林小子的表演。塔沟武校表演团因此入选这次“世纪十佳”优秀团队。

一次次的成功,一次次创造辉煌,但刘

海科并不喜欢别人将此称之为“跨越巅峰”:“千万别提巅峰,因为那样就意味着要走下坡路了。中华武术博大精深,河南是武术大省,在捍卫武术大省的荣誉,推动中华武术发展,传播武术文化方面,我们永远有很多事情很多工作要做,从这个角度讲,我们一直处于爬坡状态。”

### 最远的李华华 剑道上没有退路

1984年和1988年,两次参加奥运会的李华华和队友一起获得了女子花剑团体第五名,此后,她在1986年亚运会上获得了女子花剑团体、个人两项金牌。她也成为河南体育史上迄今为止最优秀的击剑运动员。

上个世纪90年代初,退役后的李华华远赴加拿大,现在定居在多伦多。尽管离开家乡已久,也已经入了加拿大国籍,但李华华心中仍有

浓重的家乡情结。乘坐飞机要10多个小时,尽管如此,李华华并不觉得辛苦:“能够入选十佳,非常荣幸,非常感激家乡人民一直记得我。”

退役后的李华华生活并没有离开击剑。“我现在在多伦多经营一家剑道馆,和栾菊杰(奥运冠军)一直是对手,那时候我们俩之间比赛,现在我们的孩子,我们的队员之间相互比赛。”李华华说。

继承了母亲优秀运动基因的女儿,在击剑上也显示出良好的天赋,才11岁的小姑娘参加加拿大15岁年龄组的比赛,鲜有对手,多次夺冠。不过相比运动成绩,李华华更看重的是击剑给孩子带来的磨练:“生活在海外的华人并不容易,我的剑道馆里都是华人孩子,我就是希望通过练击剑,让孩子们学会敢于面对困难,因为在剑道上,你永远没有退路。”

### 河南体育“世纪十佳”

男运动员:王勇(海模)王富洲(登山)牛安林(航模)刘小光(围棋)刘国梁(乒乓球)苏之渤(射击)张志磊(拳击)范斌(体操)贾占波(射击)黄庚(跳远)

女运动员:邓亚萍(乒乓球)巫兰英(射击)孙甜甜(网球)李华华(击剑)张香花(划船)陈中(跆拳道)范运杰(足球)郑海霞(篮球)葛新爱(乒乓球)焦玉莲(田径)

荣誉团体:开封北仓女中田径队;河南省飞碟射击队;河南省男子手枪队;河南省女子乒乓球队;河南省自行车队;河南省武术队;河南省少林塔沟武术学校表演团;河南省航空模型队;河南省航海模型队;河南省女子跆拳道队

教练员:乔标(武术)刘海科(散打)刘继昇(射击)许敬法(举重)延辉(自行车)吴淮生(射击)张琪(网球)李凤朝(乒乓球)李培立(田径)谷锦华(拳击)

十大历史事件:1954年成立河南省人民政府体育运动委员会;1959年举办第一届河南省运动会,至今共举办到第十一届;1983年河南省委、省政府向全省下发《关于加强河南省体育工作的通知》,随后省人大常委会作出了《关于加强体育工作的决议》;灵宝开展农民摩托车、吉普车越野赛;1985年河南举办第一届全国青运会;举办中国·郑州国际少林武术节和中国·焦作国际太极拳交流大赛;1994年河南建业足球俱乐部成立;河南省体育彩票发行;河南省体育中心落成;2004年河南运动员在第二十八届奥运会上一举夺得3枚金牌